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SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - Boa 

noite a todos! Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão especial.  

Convido para compor a Mesa as autoridades a 

serem nominadas: 

Senhor Chefe de Gabinete, Bernardo Meyer, 

neste ato representando o magnífico Reitor da 

Universidade Federal de Santa Catarina, Professor 

Dr. Irineu Manoel de Souza; 

Senhor Superintendente do Hospital 

Universitário da Universidade Federal de Santa 

Catarina, Spyros Cardoso Dimatos; 

Senhor Regente do Serviço de Cirurgia Plástica 

e Queimados do Hospital Universitário da 

Universidade Federal de Santa Catarina, Professor 

Dr. Zulmar Antonio Accioli de Vasconcellos; 

Senhor Presidente da Sociedade Catarinense de 

Cirurgia Plástica, Rogério Gomes.  

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi proposta 

por este deputado e aprovada por unanimidade pelos 

demais parlamentares, em comemoração aos 30 anos 

do Serviço de Cirurgia Plástica e Queimados do 

Hospital Universitário da Universidade Federal de 

Santa Catarina HU/UFSC.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e de Osório Duque-Estrada, pelo Coral da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, sob a 

regência do maestro Reginaldo da Silva. 

[Transcrição: Northon] 

 (Procede-se à interpretação do hino.) 
 O SR.  PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) – 

Ainda em tempo, registro a presença da senhora 

diretora do Hospital Infantil Joana de Gusmão, 

Maristela Cardozo Biazon, neste ato representando 



o Secretário de Estado da Saúde de Santa Catarina, 

Diogo de Demarchi. Seja bem-vinda!  

Neste momento, faço uso da palavra na 

qualidade de autor do requerimento que ensejou a 

presente sessão.  

Pretendo ser breve em minha fala, mas quero 

destacar a relevância do Serviço de Cirurgia 

Plástica e Queimados do nosso Hospital 

Universitário Polydoro Ernani de São Thiago da 

Universidade Federal de Santa Catarina. 

[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

O HU é um hospital público que presta serviços 

à população em geral. Aos que necessitam de 

atendimento do setor de cirurgia plástica são 

encaminhados pelo SUS, demandas que vêm de todo o 

nosso Estado catarinense. O paciente é atendido em 

um posto de saúde que utiliza o sistema SISREG, 

isso também acontece para procedimentos de 

estética e reparação. Esta é uma prática salutar 

de transparência.  

 Todos os dias são dezenas de pessoas atendidas 

neste importante setor do Hospital Universitário. 

Ali são realizados mais de quatro mil 

procedimentos a cada ano, como cirurgias 

reparadoras de pálpebras caídas, reconstituição 

mamária, fissura labiopalatal, câncer de pele e 

outras situações que podem comprometer a vida das 

pessoas. Aliás, são cirurgias corretivas de grande 

importância para a autoestima dos pacientes e de 

fundamental importância para as suas vidas. Também 

são realizadas cirurgias em razão de acidentes ou 

mesmo questões congênitas e há casos mais graves 

emergenciais, que são os atendimentos a vítimas de 

queimaduras.  

 Além disso, o Hospital Universitário é o único 

hospital em Santa Catarina a formar especialistas 

em cirurgias plásticas. Hoje, conta com cinco 

residentes e médicos que estão se especializando 

nesta área de atuação. É importante registrar que 

o Programa de Residência Médica em Cirurgias 

Plásticas do Hospital Universitário, já formou 61 

residentes, por isso, ao longo dessas décadas, 

atuaram como preceptores, 28 médicos cirurgiões 



plásticos, alguns deles na condição de 

voluntários.  

 O Serviço de Cirurgia Plástica e Queimados do 

Hospital Universitário é credenciado pela 

Sociedade Brasileira de Cirurgia Plástica desde 

1995 e pelo Ministério de Educação desde 1996. 

Desde a sua criação, foi chefiado pelos 

professores e doutores: Rodrigo d’Eça Neves até 

2012; pelo professor Jorge Bins Ely até 2019; e 

atualmente tem como regente o professor titular em 

cirurgia plástica, Zulmar Accioli de Vasconcellos, 

e como chefe do serviço o Dr. Ricardo Votto Braga 

Júnior. Profissionais altamente gabaritados, 

especialistas, assim como vários outros colegas 

médicos que lá atuaram. Eles, assim como outros 

profissionais médicos, junto com um grande time de 

assistentes da área da saúde do Hospital 

Universitário - como de enfermagem e muitas outras 

instâncias da instituição -, têm a ver com a 

história de sucesso que hoje aqui reverenciamos. 

Ainda que a noite seja de celebração - por uma 

história de sucesso e de muita entrega para a 

comunidade -, não podemos deixar de fazer menção à 

falta que faz a conclusão da ala de queimados do 

nosso Hospital Universitário. Esta ala, para 

entrar em funcionamento, ainda precisa de 

equipamentos e sua existência é fundamental numa 

cidade que conta com um aeroporto de nível 

internacional cada vez mais movimentado. Sabemos 

que os pacientes queimados são muito bem atendidos 

na ala de cirurgia plástica, mas os protocolos de 

saúde recomendam que se crie um setor específico, 

com maior isolamento, para preservar a saúde 

dessas pessoas. [Transcrição: Guilherme] 

Por fim, quero lembrar que esta sessão 

especial foi aprovada por unanimidade pelos 40 

parlamentares desta Casa, no qual reconhecem a 

importância do trabalho realizado pelo Serviço de 

Cirurgia Plástica e Queimados do Hospital 

Universitário, nessa história de três décadas. 

Parabenizamos as senhoras e senhores, que 

fizeram a história do setor e faço votos para que 

o futuro seja ainda mais de êxito, em favor dos 

catarinenses, da ciência e do conhecimento em 



nossa Universidade Federal de Santa Catarina e seu 

Hospital Universitário. Muito obrigado! 

A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

conduzir a entrega das homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, boa noite! Neste momento, o 

Poder Legislativo catarinense celebra os 30 anos 

do Serviço de Cirurgia Plástica e Queimados do 

Hospital Universitário da Universidade Federal de 

Santa Catarina. Homenageando assim, personalidades 

que contribuíram na construção destes anos de 

história.  

Ao longo de três décadas, o serviço 

consolidou-se como referência regional no 

atendimento a pacientes com lesões, traumas e 

queimaduras, com cirurgias reconstrutivas e 

cuidado integral, atuando também na formação de 

profissionais e no desenvolvimento científico, 

aliando tecnologia, conhecimento e humanização 

para promover qualidade de vida e reconstruir 

histórias.  

Neste momento, convidamos para realizar a 

entrega das homenagens desta noite, o proponente 

desta sessão especial, Deputado Estadual Mauro De 

Nadal.  

Convidamos para receber a homenagem, o regente 

e chefe do Serviço de Cirurgia Plástica e 

Queimados do Hospital Universitário da 

Universidade Federal de Santa Catarina, no período 

de 1995 a 2012, senhor Rodrigo d’Eça Neves.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o regente 

e chefe do Serviço de Cirurgia Plástica e 

Queimados do Hospital Universitário da 

Universidade Federal de Santa Catarina no período 

de 2012 a 2019, Dr. Jorge Bins Ely. [Transcrição: 

Yasmim] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

 Para receber a homenagem, convidamos o 

Presidente da Comissão de Residência Médica e 

regente desde 2019, do Serviço de Cirurgia 

Plástica e Queimados do Hospital Universitário da 



Universidade Federal de Santa Catarina, professor 

Dr. Zulmar Antonio Accioli de Vasconcellos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o chefe do 

Serviço de Cirurgia Plástica e Queimados do 

Hospital Universitário da Universidade Federal de 

Santa Catarina no período de 2019 a 2023, Mestre 

Luiz Gustavo Ferreira da Silva.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, convidamos o chefe 

do Serviço de Cirurgia Plástica e Queimados do 

Hospital Universitário da Universidade Federal de 

Santa Catarina desde 2023, senhor Ricardo Votto 

Braga Júnior.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos o excelentíssimo Deputado Mauro De 

Nadal pela entrega das homenagens e parabenizamos 

a todos os homenageados desta noite. Lembramos 

também que esta sessão é transmitida ao vivo pela 

TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa no 

YouTube onde ficará disponível para visualização. 

Neste momento, senhoras e senhores, exibiremos 

um vídeo em reconhecimento aos residentes do 

Serviço de Cirurgia Plástica e Queimados do 

Hospital Universitário da Universidade Federal de 

Santa Catarina ao longo desses 30 anos. Acompanhem 

no telão. Boa noite! [Transcrição: Taquígrafa: 

Silvia] 

(Procede-se à exibição do vídeo.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - 

Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados da noite, o regente do Serviço de 

Cirurgia Plástica e Queimados do Hospital 

Universitário da Universidade Federal de Santa 

Catarina, professor Dr. Zulmar Antonio Accioli de 

Vasconcellos. 

O SR. ZULMAR ANTONIO ACCIOLI DE VASCONCELLOS - 

Senhor professor Bernardo Mayer, representando o 

nosso reitor; Dr. Spyros, nosso superintendente do 

hospital; Dr. Rogério Schutzler Gomes, presidente 

da Sociedade Brasileira de Cirurgia Plástica; 



senhor Deputado Mauro De Nadal, quero agradecer a 

vossa sensibilidade, tanto nesta homenagem ao 

serviço que merece, institucionalmente, todo o 

apoio do povo catarinense, esta Casa, que é a Casa 

dos representantes do povo catarinense.  

É uma alegria muito grande, tenho certeza de 

que todos que construíram este serviço nos últimos 

30 anos, sentem-se hoje acariciados pelo povo de 

Santa Catarina na sua homenagem. Vossa excelência 

propôs e foi aprovada por unanimidade por esta 

Casa. [Transcrição: Jênifer] 

Gostaria de proferir algumas palavras, 

principalmente agora, para os nossos colegas - 

eles já conhecem isso, mas quero que fique 

registrado nos anais desta Casa.  

A cirurgia plástica, diferentemente do que se 

tem aquela ideia popular de que é a cirurgia da 

estética, a grande parte da cirurgia plástica não 

é isso. Ela teve grande desenvolvimento nas 

guerras e entre os cinco Prêmios Nobel recebidos 

por cirurgiões, um deles - o último - foi 

concedido a um cirurgião plástico, Joseph Murray, 

que ganhou o Prêmio Nobel em 1990, por ter 

desenvolvido o transplante renal.  

Então, a cirurgia plástica abriu muitas 

frentes de reconstrução. A cirurgia, pela sua 

característica de transplantes de tecidos, foi 

deixando, aos poucos, a cirurgia de nervo 

periférico, a cirurgia construtiva da face, entre 

outras, foram passando para as outras 

especialidades médicas, por exigir muito tempo de 

formação – são mais seis anos de residência. São 

formados muitos profissionais com grande qualidade 

científica e intelectual. Isso é a cirurgia 

plástica.  

As residências de cirurgia plástica são muito 

antigas no Brasil, elas cresceram muito após a 

guerra. No Hospital de Clínicas de São Paulo, em 

1948, o professor Renato da Costa Bonfim foi para 

os Estados Unidos, para Europa, viu que eles 

haviam passado pela Segunda Guerra Mundial - o 

Brasil também participou - mas eles é que tiveram 

uma proporção maior de desenvolvimento da cirurgia 

plástica. Então, ele fundou, no Hospital de 



Clínicas, o serviço e a residência de cirurgia 

plástica. Depois, junto com o Prudente e o Rebello 

Netto, fundaram a Sociedade Brasileira de Cirurgia 

Plástica. O primeiro Congresso foi em 1964, e 

temos aqui o nosso primeiro regente, professor 

Rodrigo Bessa, formado neste serviço. 

[Transcrição: Meibel] 

Portanto, não deixamos de ser filhos deste 

primeiro serviço de residência. Quando formado 

este serviço, foi com o Dr. Rodrigo, com o 

Professor Jorge Bins Ely e com a Dra. Stella 

Abdalla, professores titulares, que deram suporte 

para ter o serviço. Eram necessários três membros 

titulares para obter o serviço. Em seguida, o 

professor Gilberto, o professor Paulo Mendes, 

alguns não foram dessa residência, mas vieram de 

fora de São Paulo, de outros estados e trabalharam 

muito tempo.  

Nesses 30 anos, são quase 30 cirurgiões 

plásticos que foram oriundos do serviço ou de 

outro serviço, mas deram sua contribuição para ter 

esse reconhecimento no Brasil e fora dele. Podemos 

ver que tivemos residentes da América do Sul, da 

América Central, da Europa e isso foi interrompido 

por um problema momentâneo político, mas queremos 

voltar a exportar conhecimento, que acho uma coisa 

muito importante. 

A homenagem é importante, só que mais 

importante do que isso é que os serviços se tornem 

perenes. Temos no Brasil uma coisa que não é boa, 

pegamos da Europa que são: a personalização das 

instituições, o egocentrismo e o patrimonialismo, 

não são coisas boas. O bom é que a instituição 

permaneça, porque as pessoas passam, elas são 

muito breves. “Ars longa, vita brevis”, frase de 

Hipócrates, pai da medicina, que foi popularizada 

por Séneca, escritor latino: “A vida é breve, mas 

a arte é longa.” Infelizmente, temos uma parte no 

Brasil que continua patrimonialista. O serviço do 

Ivo Pitanguy não existe mais. Foi um grande nome, 

maior nome da cirurgia brasileira e não deixou um 

serviço. Já o Hospital das Clínicas de São Paulo 

foi fundado em 1946 e existe até hoje. Então, as 

pessoas passam.  

Comentado [YB1]: Meibel achou 1941, mas ele fala 
1964... Trocamos?? 

Comentado [R2R1]: Vamos deixar como ele falou...  
. 

Comentado [R3R1]:  



Eu gostaria que daqui há 30 anos - não sei se 

vou estar aqui - que o Serviço de Cirurgia 

Plástica e Queimados fosse novamente homenageado 

nesta Casa, pelos seus 60 anos de existência.  

Agradeço muito ao deputado por este 

reconhecimento e a todos os nossos colegas que 

trabalharam para que o serviço chegasse a ter essa 

qualidade reconhecida por todos no Brasil. Muito 

obrigado! [Transcrição: Mirela] 

 (Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) – 

Convido para fazer uso da palavra o chefe de 

gabinete do reitor, senhor Bernardo Meyer, neste 

ato representando o magnífico reitor da 

Universidade Federal de Santa Catarina, professor 

Dr. Irineu Manoel de Souza. 

O SR. BERNARDO MEYER - Senhor Deputado Mauro 

De Nadal; senhor Spyros Cardoso Dimatos, 

superintendente do nosso Hospital Universitário da 

Universidade Federal de Santa Catarina; senhor 

Rogério Gomes, presidente da Sociedade Catarinense 

de Cirurgia Plástica; meu caro amigo, professor 

Dr. Zulmar Accioli de Vasconcellos. É com grande 

alegria que a UFSC se apresenta aqui na Alesc para 

receber esta importante homenagem. Quero 

agradecer, deputado, em seu nome, como propositor 

desta homenagem, juntamente com os outros 39 

deputados que igualmente apoiaram essa iniciativa.  

O Serviço de Cirurgia Plástica da Universidade 

Federal cumpre com uma das importantes funções da 

universidade, que é a função formativa. E, nisso, 

apoiado na estrutura do Hospital Universitário - 

um dos mais importantes equipamentos que uma 

universidade pode ter na formação dos seus 

profissionais -, nós conseguimos formar uma legião 

de profissionais no Brasil e no exterior, como 

devidamente demonstrado e comprovado no vídeo 

organizado aqui para esta sessão. Então, muito 

obrigado por esta justa e importante homenagem de 

reconhecimento a nossa Universidade Federal.  

Quero destacar que a universidade existe 

também para produzir efeitos na sociedade - e o 

Serviço de Cirurgia Plástica está conseguindo 

realizar com sucesso. Não só formando médicos 



extremamente capacitados e bem formados para 

transformar a vida de pessoas, como também para 

atender muitas pessoas que precisam das mais 

variadas cirurgias dessa especialidade. Portanto, 

somos muito gratos por esta homenagem.  

Desejamos vida longa ao Dr. Zulmar, sou 

testemunha dos seus esforços. Diariamente, 

conversamos sobre os desafios que nós enfrentamos 

na universidade. As universidades públicas 

brasileiras não estão sendo muito bem agraciadas, 

em termos orçamentários, nos últimos anos, e isso 

tem desafiado - e muito - a nossa capacidade de 

trabalhar como gostaríamos. Eu sou testemunha do 

esforço que o Dr. Zulmar, presidente da Comissão 

de Residência Médica, e no ensino da cirurgia 

plástica na nossa universidade. [Transcrição: 

Cinthia] 

Quero agradecer mais uma vez e cumprimentar 

esta Casa por esta homenagem, aos profissionais 

que trabalharam por anos e anos para construir 

esses 30 anos. Essas homenagens são fundamentais, 

servem como uma lanterna na popa que ilumina nossa 

trajetória futura. Parabéns a todos os 

profissionais de cirurgia plástica, que venham 

mais 30 anos pela frente. Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - 

Gostaria de fazer um pequeno registro sobre a 

origem deste momento tão importante para Santa 

Catarina e para a Assembleia Legislativa.  

No ano passado, eu ainda era Presidente desta 

Casa. Aliás, foi a segunda vez que exerci a 

Presidência do Parlamento. A primeira foi em 2021, 

e retornei em 2023 para um mandato de dois anos, 

abrangendo os anos de 2023 e 2024. Recebi meu 

querido amigo de longa data, Dr. Demósthenes 

Dimatos, junto com o Zulmar, que vieram fazer uma 

visita à Presidência da Casa e me falaram sobre a 

importância deste setor. Assim, pude conhecer um 

pouco mais da relevância dos serviços prestados 

aos catarinenses e, acima de tudo, da ciência e do 

estudo deste tema tão sensível para a vida das 

pessoas. Naquele momento, fruto daquela conversa, 

chegamos à conclusão de que não poderíamos deixar 

passar em branco esta celebração dos 30 anos.  

Comentado [YB4]: Nome está correto! 



Gostaria de ter feito como Presidente da Casa, 

mas a nossa agenda não permitiu, naquele momento, 

até levamos um certo tempo para ajustarmos este 

momento aqui dentro do Parlamento, além dos 

compromissos de vossas senhorias no dia a dia no 

Hospital Universitário. Digo a vocês que me sinto 

muito feliz e, de certa forma, orgulhoso por estar 

aqui, fazendo esta homenagem para um setor tão 

importante como o Serviço de Cirurgia Plástica e 

Queimados. Quem passou por algum momento de 

dificuldade dessa natureza e teve à sua frente 

profissionais gabaritados, como nós temos aqui no 

nosso Hospital Universitário, sabe o quanto é 

valoroso o trabalho e a dedicação de cada um e de 

cada uma que lá estão, dia após dia, dedicando-se 

e aprimorando cada vez mais o conhecimento e a 

ciência em prol do catarinense – e, por que não 

dizer, em prol de Santa Catarina.  

Parabéns, em nome da Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina e muito obrigado pelos valorosos 

serviços que vocês prestam aos catarinenses. 

[Transcrição: Milyane] 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com o seu 

comparecimento nesta noite. Antes de encerrar a 

presente sessão, convoco outra sessão ordinária 

para amanhã, em horário regimental. Após ouvirmos 

a interpretação do Hino de Santa Catarina, 

composição de José Brazilício de Souza e Horácio 

Nunes Pires, pelo Coral da Assembleia Legislativa 

de Santa Catarina, estará encerrada a presente 

sessão. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: 

Taquígrafa Rubia] (Ata sem revisão dos oradores.)  

 


